
在学校国际化办学工作会议上的工作报告
查 明
（2015年5月13日）

老师们，同志们，同学们：

现在，我代表学校做国际化办学工作报告，共分三个部分（国际交流与合作、国际教育及主要问题）。
一、国际交流与合作工作

“十二五”期间，我校坚持开放发展战略，抓住经济全球化、高等教育国际化的机遇，努力探索符合学校实际的国际化发展道路,国际合作与交流取得一系列新成果、新突破，国际化办学工作取得明显成效，圆满完成了“十二五”规划提出的各项指标，开创了我校国际化办学工作新局面，为学校事业发展提供了有力支持。
1．完善机制，拓展渠道，构建国际合作交流平台

五年来，按照“广泛交流，突出重点，务求实效”的要求和“长流水，不断线”的工作方针，建立和完善与国外高校工作磋商机制，先后与美、澳、加、俄、英、法、德等30多个国家的120所大学和学术机构，以及中欧工程教育联盟、中俄工科大学联盟等建立了合作交流关系，形成了布局较为合理、特色较为鲜明的国际合作与交流格局。

一是依托国际合作交流平台，开展中外合作办学项目
根据国家《中外合作办学条例》和《中外合作办学条例实施办法》，从2004年开始，经教育部和省教育厅批准，我校先后启动了“中英油藏管理工程（2003）”和“中澳企业管理工程（2010）”2个中外合作办学硕士研究生项目。中英油藏管理工程项目分别于2009年、2014年两次通过教育部评估。这些项目在办学层次、课程引进与嫁接、双语教学改革、科研与办学效益等方面均体现出较高水平，成为培养国际化复合型人才的特色范式。

二是瞄准学术制高点，国际学术会议成为推动国际化进程的重要平台。高水平国际学术会议是国际学术界的风向标。五年来，我校通过积极创办、承办和参加各类国际或多边学术会议，努力营造国际学术交流氛围，举办国际会议数量及规模逐年增加。2011年举办国际会议6次，至2014年增加到17次，年参会人数超过3000人。如沙特国王科学院和我校联合的“中沙炼油技术论坛”已经成为中沙科技合作与交流的重要平台;与美国华人石油协会2011年共同创立的“中美先进石油技术国际培训中心”，已成功地举办了三届油气勘探开发新技术国际学术研讨会（第四届将于6月13-16日在我校举办），为300余名石油企业的技术和管理骨干及我校师生搭建了学术研讨和交流平台，产生了良好的效果。我校出国参加国际重要学术会议人数从2010年的49人增加到2014年的近400人，其中不少是以受邀作专题报告、担当会议主持等身份参加会议，且会议的层次、学术水平显著提升。

2．开辟引智渠道，创新引智工作体系，构建引进国外智力工作新格局
引进国外智力工作一直是提升我校国际化办学水平的重要内容之一。五年来，学校按照“以我为主、按需引进、高端引领，整体推进”的原则，紧紧围绕学科建设、队伍建设、人才培养、科学研究等工作，积极引进高水平的外国专家，大胆吸收和借鉴国外先进的科学技术和管理经验，促进重点学科和新型交叉学科建设，努力利用国外人才智力资源，逐步构建多渠道、宽领域引进国外智力的工作体系和工作格局，为我校重点学科建设和有关科研项目的开展提供了重要的智力支撑。
一是不断扩大引智规模，创新引智形式，形成多层次、多类型的引智工作体系。五年来，共聘请来自30多个国家和地区的1500余名外国专家来校讲学、开展科研合作，其中长期专家120多名、知名科技专家300多名。这些专家中包括诺贝尔奖获得者、美国科学院和工程院院士、荷兰皇家科学院院士、英国皇家科学院院士、澳大利亚科学院院士、外专千人等一批高水平外国知名专家，为学校开展国际学术交流起到了高端引领的作用。
二是打造学科创新引智基地，加快优势学科与国际接轨。近年来，我校在由教育部和国家外国专家局联合组织实施的“高等学校学科创新引智计划”中取得新突破。2012年，“油气田开发工程创新引智基地”顺利通过验收并滚动进入第二轮资助；2013年，“非常规石油资源高效加工与利用创新引智基地”获批立项建设。依托创新引智基地，先后有200多名国外知名专家来校讲学、指导和进行科研合作，基地国内骨干教师有近50人次赴美、加、英、澳等开展学术交流和合作研究，取得了一批高水平创新成果，扩大了相关学科的国际影响力。
三是整合国内外优势资源，积极争取各类高端引智项目。五年来，我校加强各类引智项目申报，获准国家海外名师计划、特色项目计划、海外千人计划、高端引智专家项目等近20项，争取留学归国人员启动基金资助项目80余项。引智工作成绩突出，多位专家荣获国家和山东省荣誉称号：澳籍英语教师亚历克斯•奥莱（Alexander Olah）先后获得“山东省第七届中外教师外语教学优秀论文奖”和首届全国“我最喜爱的外教”；我校荣誉教授、丹麦科学院院士弗莱明·本森巴彻教授当选中国科学院外籍院士；客座教授逯高清当选澳大利亚科学院院士，成为首位澳大利亚两院华人院士，并于2012年获得国家国际科技合作奖；朝克教授获蒙古国家科技突出贡献奖；客座教授马克·路德教授获得2014年青岛市国际科技合作奖。
3．加大派出力度，优化派出结构，师资和管理队伍国外培训逐步实现常态化
五年来，学校不断加大派出力度，积极推动学术交流、项目洽谈、科研合作、海外培训等各类国际交流与合作，年度选派规模从2010年的378人增到2014年1187人。同时，继续实施“青年骨干教师海外英语培训”，启动了学科团队出访、骨干教授学术考察、管理干部海外培训等，促进了学术交流，提高了国际交流能力。
一是学科团队的派出对学科建设起到较大的助推作用。2010-2014年，先后派出27支学科团队130多人次分赴加拿大、美国、挪威、法国、英国等10多个国家的高校、研究机构及石油企业进行交流考察，取得一系列学术合作成果，使学科负责人和学科骨干真实体验了国际一流学科的水平和实力，切实感受到自身的差距，对我校学科建设起到了促进作用。
二是师资及管理队伍海外培训考察初见成效。五年来，学校共派出89名国家公派和27名学校公派研修学者在外进行6个月以上的研修学习；4批共50名教授分赴加拿大、澳大利亚、新加坡、法国等进行学术研讨活动；8批184名青年教师和管理人员赴澳大利亚进行英语培训；4批89名管理干部赴海外进行培训；2批教学院长和外事主管近30人赴美国和德国进行学术研讨和考察；10余名干部赴澳大利亚和加拿大进行3个月培训。通过培训和考察，教师和管理人员不仅对国外文化和高等教育理念有了全新的认识，而且提高了管理和教学创新意识和能力，拓宽了国际视野，建立了合作交流渠道，为今后工作打下了良好基础。
4.创新人才培养模式，拓展大学生国际交流项目，营造大学生国际交流氛围
五年来，在国家公派出国留学竞争日趋激烈的情况下，我校抢抓机遇，通过公派出国留学学生的数量快速增长，先后派出1500多名学生分赴20多个国家近80多所大学攻读学位，进行课程研修、专业实习和学术交流。2014年派出578名学生，是2010年的10倍，初步构建起以国家公派项目为牵引，以校际交流项目为支撑，夏令营、暑期学校和社会实践等为补充的国际化人才培养体系。
一是以公派留学项目为核心，打造高端留学项目品牌。
我校自2007年实施国家公派高水平研究生项目以来，累计派出学生168名，其中博士研究生71名，联合培养博士研究生97名，覆盖全校8个学院的15个专业。派出学生分布在10多个国家50多所石油石化学科世界一流高校和科研机构。自2012年实施国家公派优秀本科生国际交流项目以来，我校累计派出学生131名，其中80%回国后继续攻读硕士学位，20%拿到国外大学奖学金攻读硕士学位和博士学位。2015年，我校获批项目增至26个，位列全国高校第5位。依托该项目，来自24个专业的146名学生将分赴26所世界一流大学进行课程学习和毕业设计。国家公派项目的实施，不仅培养了一批具有国际视野和自主创新能力的拔尖创新人才，而且开辟了我校重点学科专业和科研团队与国外高校持久稳定的学术交流渠道，提升了我校的国际影响力。
二是以校际联合培养项目为支撑，营造良好的出国学习氛围。校际联合培养是国际化人才培养的有效途径。近几年，学校积极探索开展与国外高校的联合培养项目，包括本科生双学士学位、本硕连读学位、研究生双硕士学位和互认学分课程研修等。2010年至今，我校已与美国密苏里科技大学、英国曼彻斯特大学、加拿大滑铁卢大学、澳大利亚昆士兰大学、阿联酋阿布扎比石油学院等30多所国外大学签署了“2+2”、“3+2”、“1+1”等联合培养协议，累计派出学生300余人。
三是以科技文化交流项目为补充，拓展大学生国际视野和第二校园经历。近两年，学校组织500余名学生参加文化交流游学营、暑期学校和带薪实习等科技文化交流项目。2014年，学校与韩国汉阳大学、俄罗斯古勃金石油天然气大学、阿联酋石油学院等10多所大学开展了双向的科技文化交流项目，受惠学生达500多人次。这些项目的实施，让更多学生参与到跨文化交流过程，亲自体验并学习国外教育环境、大学生活乃至社会文化。
5．加强国际合作科研平台建设，国际合作科研项目逐渐增多
一是国际合作科研平台建设取得系列成果。先后建成“先进石油技术国际培训咨询中心”、“孔隙级流动模拟研究中心”等10个院级联合研究中心，“中国-东盟清洁能源技术培训中心”入选外交部、教育部亚洲区域合作基地项目，“蒙古国研究中心”、“边境与海洋研究中心”入选教育部国别与地区研究培育基地，“油气渗流研究国际科技合作基地”和“化工过程安全国际科技合作基地”入选青岛市国际科技合作基地。
二是国际化合作科研取得新成绩。获批1项科技部国际科技合作专项，1项外交部亚洲区域合作专项资助项目，18项美国盖茨基金会、英荷壳牌公司、英国联合利华、沙特国王科学院、苏丹炼油公司等国际合作科研项目。同时，学校采取激励措施，鼓励教师在国际前沿期刊发表高水平论文，着力提升论文质量，优势学科的国际影响力持续提升。
二、国际教育工作
“十二五”期间，我校认真落实《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020年）》、《留学中国计划》的任务和要求，积极推进学校留学生教育事业的发展，留学生教育水平不断提升。

1.改革留学生教育管理体制机制，实行归口管理

顺应留学生教育事业发展新形势，学校于2011年开始筹建国际教育学院，2012年正式成立。国际教育学院全面负责学校各类各层次留学教育的招生、教学组织、留学生日常管理；负责对外汉语教学和科研,中国文化的国际推广等。这种管理模式既符合教育部关于留学生教育归口管理的政策，又符合学校实际，进一步提升了学校留学工作的规范化和科学化水平。2014年，我校获评“全国来华留学教育先进集体”称号。 

2. 积极拓展生源渠道，留学生规模实现快速增长
2014年留学生来校规模达到1773人次，其中长期生972人。学历生比例由2010年的56.0%增至2014年的93.3%，位居山东省首位。留学生来源国别不断丰富，截至2014年，生源国已涵盖世界五大洲、78个国家。留学生学历层次不断提升，结构逐步优化。博士、硕士研究生和本科生规模稳步增长，校际交换学生的数量和层次不断提升。硕士、博士留学生占在校留学生人数的12%。2012年我校成为招收中国政府奖学金生院校，从第一批的9名奖学金生，截止目前已招收中国政府奖学金生80余人。
3. 多管齐下，多措并举，有效提升留学生培养质量
加强专业教学基本建设，特别是全英文授课专业建设。在石油工程全英文授课专业基础上，学校又开设3个全英文授课专业，到下一学期全英文授课专业将达到10个。“油层物理”课程入选教育部“2013年度来华留学英语授课品牌课程”。进一步规范留学生教学管理，加强日常管理，通过开设新生预科课程、设立班主任、定期召开留学生教育工作座谈会等措施，提升留学生教育管理水平。进行留学生第二课堂建设，丰富留学生校园文化生活。目前已建有7个留学生文化交流与教学实践基地，开展了一系列的教学实践与文化教育活动，弘扬中华文化，提升留学生综合素质，着力培养一批知华、爱华、友华的优秀国际人才。2012年全国“留动中国”总决赛在我校举行，我校留学生在28支参赛队伍中获得总分第8名的好成绩。刚果（布）留学生菲娅在全国“汉语桥”大赛中获得铜奖。

4. 建设高素质的留学生教师队伍，做好汉语国际推广工作
坚持以“教学为中心”，建立了一支稳定的高水平教师队伍。着力培养和引进一批优秀的全英文授课和对外汉语教师，加强了双语教学和全英语授课教师队伍建设，有效提升我校留学生教师的教学水平。为履行汉语国际推广工作，向美国、埃及等国家派出对外汉语教师，推广中国文化，提升教师的国际视野与国际化教学能力。目前，我校已启动在塔吉克斯坦筹建孔子学院的工作。
5.留学生就业势头良好，成长起了一批优秀校友
目前，我校已毕业留学生300多人，分布在世界五大洲的30多个国家。大部分毕业生已进入所在国家石油石化企业工作，包括国内三大石油公司海外公司，国外知名石油企业斯伦贝谢、加拿大尼克森石油公司等，成为这些企业的骨干人才。在留学生中也成长起了一批优秀校友，有的还比较突出，如来自赤道几内亚的2008级毕业生费尔南多，目前担任山东科瑞集团赤道几内亚公司副总经理，今年5月，作为赤道几亚总统访华代表团成员，受到了习近平主席的接见。
三、存在的主要问题
“十二五”期间，在全校上下的共同努力下，国际化办学工作取得了快速发展。在看到成绩的同时，我们也要清醒地认识到，当前高等教育国际化竞争发展的形势非常紧迫，与建设高水平研究型大学的目标要求相比，与世界一流大学和国内同类高校的发展状况相比，我们还有很多问题和困难：一是国际化办学理念还没有深入人心，全校重视和支持国际化办学的氛围还不够浓厚；二是国际化师资比例偏低，很多教师的海外经历时间偏短，师资队伍的国际化竞争力不够强；三是人才培养的国际化水平有待提高，学生的国际化培养参与度偏低，国际化理念在教育教学中的融入不够；四是留学生生源结构有待优化，教育质量有待提高，具石油特色的国际化品牌课程还需要切实加强；五是科研国际合作项目还不够多，科技创新的国际显示度和影响力明显不足；六是机制、平台建设还需要大力加强，国际化办学的工作机制还不够完善，高端的国际合作平台尚未建成。
总之，我们推进国际化办学的理念与思路、能力与水平、政策与措施等都存在不足和差距，需要在今后进一步采取措施，不断加大工作力度，着力解决问题，切实提升国际化办学工作水平。
为了谋划制定推进国际化办学的措施，学校先后开展了以下工作：一是召开了国际合作与交流暨国际教育研讨会，邀请教育部、外交部、国家外专局、国家留学基金委员会、清华大学、山东大学等单位的领导和专家共同探讨学校国际化发展战略规划和顶层设计；二是多次召开教学院部和相关部门负责人及专家座谈会，摆问题、找原因，反复研讨，集思广益；三是学校领导班子假期研讨会2次专题研讨国际化办学问题，增进共识，明确目标任务，做出部署要求。
在以上工作基础上，经反复征求意见、不断修改完善，学校研究制定了《关于加强国际化办学工作的若干意见》，还形成了《国际合作交流基金管理办法》、《大学生公派出国留学管理办法》和《留学生工作管理暂行办法》三个文件。《若干意见》提出了今后一段时期，学校加强国际化办学工作的总体思路、目标任务、措施保障，是一个指导性意见；三个管理办法分别是是用以规范和加强国际化办学工作管理的制度文件。这几个文件已经下发，一会儿山校长还要部署强调重点任务。总之，这些政策措施的出台，对于明确目标任务、完善工作机制、凝聚工作合力，促进国际化办学工作再上新台阶，具有重要意义，望各单位认真学习贯彻，切实抓好落实执行。
老师们，同志们，同学们，当前学校发展正处于一个重要节点上，加强国际化办学工作对学校发展意义重大。在“十二五”取得的成绩基础上，让我们再接再厉，推动国际化办学工作再上新台阶，为建设石油学科国际一流的高水平研究型大学提供坚实保障！
谢谢大家！
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